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ویدئوی پیرمردی که پشت به یک ساختمان 
ویران‌شده از موشکباران دشمن، مشغول ورزش در 
یک پارک است، این‌روزها بارها و بارها در کانال‌های 
خبری و صفحات اجتماعی منتشر شده و هر بار 

بسیاری او را به نماد تاب‌آوری و امید در میانه جنگ 
معرفی کرده‌اند.

چند کاربر در واکنش به این ویدئو نوشتند: »چون 
خوب میدونه خدا با ماست.«، »به امید روزی که مردم 

از ته دل بخندند و خوشحال باشن.«؛ عده‌ای هم رفتار 
این پدر را مانند پدرهای خود دانستند و از شباهت 
رفتار نسلی نوشتند که روزهای 8سال دفاع‌مقدس را 

دیده‌اند و خوب می‌دانند با دشمن چطور رفتار کنند.

 امید در کنار 
ویرانه‌ها

مکث

با برنو یک بالگرد شکار کردم
 گفت‌وگو با مردی که شلیکش به سمت بالگرد 

آمریکایی جهانی شد

لیلا شریف | روزنامه‌نگار | هنوز خبر رسمی 
به گوش کسی نرسیده بود که صدای پرنده‌ها، 
کوه‌های لردگان را برداشت؛ پروازی غیرعادی، 
در ارتفاعی آنقدر پایین که نه‌فقط دیده‌ که حس 
می‌شد. همان لحظه‌ها بود که ماجرا برای مردم 
شروع شد؛ پیش از رسانه‌ها، پیش از روایت‌های 

رسمی.
در روستای سرقلعه از بخش منج، بازعلی جلیل، 
یکی از همان کسانی است که برای مبارزه با 
نیروهای آمریکایی وارد ماجرا شد. ویدئوی او که 
با یک قبضه برنو به سمت بالگرد شلیک می‌کند، 
از دیروز در شبکه‌های اجتماعی دست‌به‌دست 
می‌شود. خودش ماجرا را اینطور برای همشهری 
تعریف کرد: »صدای هواپیما که اومد، رفتم بیرون. 
دیدم یه بالگرد در ارتفاع پایین پرواز می‌کنه. با سپاه 
منطقه تماس گرفتم، گفتند تیراندازی کن. من هم 

اسلحه‌ام در خانه بود، آوردم و شلیک کردم.«
صدایش هنوز لحن همان لحظه را دارد؛ ترکیبی 
از هیجان و تعجب؛ »با تفنگ برنوم، چندتا شلیک 
کردم. 2تا به پنجره خورد، 3تا به بدنه. دخترم داد 

می‌زد که بابا بزن، چرا نمی‌افته.«
او ‌۲۵سال است این اسلحه را دارد اما تصورش از 
کاربردش چیز دیگری بود؛ »همیشه می‌گفتم اگر 
دشمن زمینی وارد شد، از برنوم استفاده می‌کنم، 
نمی‌دونستم که یه روزی برای بالگرد استفاده 
می‌شه. همه به سمتش شلیک می‌کردن. هزاران 
تفنگ بود. برای جست‌وجو هم زن و مرد ‌نداشت؛ 

عشایر همه پای کار بودن.«
این همان نقطه‌ای است که روایت مجید جلیل، 
پسرعموی این مرد شجاع و نماینده مردم در 
مجلس نهم‌ هم آن را تأیید می‌کند؛ »مردم، به‌ویژه 
عشایر، از همان اول در کوه‌ها بودند و گشتزنی 
می‌کردند. حتی زن‌ها هم کنار مردها بودند. به 
نیروها اعلام شده بود آماده باشند. تعداد زیادی 
از عشایر همون لحظه اول، سمت کوه رفتن و 
گشتزنی می‌کردن. سپاه و بسیج به همه اعلام کرد 

که آتش به اختیار هستند.«

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  در این‌روز‌ها که جنگ بر 

کار‌و‌کاسبی افراد بسیاری سایه انداخته و روزی و گزارش
درآمدشان را کم‌کرده، پرداخت اجاره‌بهای خانه و 
مغازه به دغدغه جدی بسیاری از مستأجران تبدیل شده، اما مهربانی 

بعضی از صاحبخانه‌ها و موجران املاک تجاری این غم و دغدغه آنها 
را سبک کرده و باعث شده این‌روز‌های سخت را با مشکلات کمتری 
بگذرانند. شنیدن وصف مهربانی و مدارای این افراد با 

مستأجران‌شان حال دل‌مان را خوب می‌کند.

صاحبخانه‌های بامعرفت
بسیاری از صاحبان املاک در روز‌های جنگ با مستأجران‌شان مدارا می‌کنند
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بماند برای روز‌های آرامش
در‌حالی‌که در این شرایط ارتباطات 
حضوری افراد با محدودیت‌های زیادی 
همراه است، گروه‌های محلی که در 
پیام‌رسان‌های داخلی شکل گرفته محل 
درددل اهالی محله‌ها شده است. در 
یکی از این گروه‌ها که اعضایش ساکنان 
محله‌های جنوب شهر هستند، کاربری 
نوشته است: »من در اسنپ کار می‌کنم 
و می‌خواستم همین‌جا از صاحبخونمون 
تشکر کنم که وقتی دید اوضاع کار و بارم 
به‌هم‌ریخته اجاره این‌ماه را نگرفت و 
گفت بماند طلب من، وقتی ان شاءالله 
آرامش برگشت با اجاره ماه‌های بعدی، 
این‌ماه را هم کم‌کم می‌پردازی.« پیام 
این عضو گروه که خود را اکبرزاده معرفی 
کرده، سر درددل سایر مستأجران را هم 
باز کرده است. در میان پیام‌های مختلف 
آنها دلنوشته کاربری به نام ریحانه 
جباری جالب‌توجه است. او نوشته: »خدا 
به صاحبخانه ما عوض خیر بدهد، با آنکه 
موعد قرارداد ما تمام‌شده بود، گفت تا 
وقتی جنگ تمام شود، با همان کرایه 
سال قبل در خانه من بمانید. به همان 
اندازه هم که به دختر‌ها و نوه‌های خودش 
عیدی داد به من و 2 دخترم عیدی داد و 
با این کار اندازه نصف کرایه خانه یک‌ماه 

را به ما برگردان.«

صاحبخانه‌هایی که همخانه شدند
کاربر دیگری هم از مهربانی همسایه‌اش نوشته که خانه اجاره‌ای‌اش را به امانت در اختیار او گذاشته است: 
»خانه ما در حمله به شهر ری تخریب شد و بسیاری از وسایل زندگی‌مان از بین رفت. یکی از اهالی محل که تازه 
خانه‌اش خالی شده و می‌خواست آن را برای مستأجر بعدی رنگ آمیزی و آماده کند، اجازه داد وسایل باقیمانده 
خود را در آنجا نگهداری کنیم. خودمان هم چند روز مهمانش بودیم و مانند اعضای خانواده‌اش ازما پذیرایی 
کرد. « دغدغه پرداخت اجاره ملک، کاسبان را هم با مشکلاتی جدی روبه‌رو کرده؛ یکی از این کاسبان که در 
بازار پوشاک امامزاده حسن)ع( کار می‌کند، عضو این گروه است و نوشته: »صاحب مغازه ما هم که دید بازار عید 

امسال مثل هر سال نبود، به ما مهلت داد و گفت هر وقت دست و بالت باز شد اجاره را بپرداز.«

 امان از بی‌انصافی‌ها
در کانال خبری محله شهید محلاتی هم که پیام‌های مخاطبانش را نقل و منتشر 
می‌کند، در پیامی که با هشتک پیام شهروندی منتشر شده، آمده است: »کاش 
کمی از صاحبان مغازه‌ها هم صحبت می‌شد که تو این شرایط که وضعیت 
اقتصادی و کاسبی خوب نیست به فکرمستأجرهاشون هستند. آقای بهرامی 
یکی از این آدم‌های خداشناس است که صاحب مغازه منه و این‌ماه فقط نصف 
اجاره‌ماه را از من گرفت. ما مستأجر‌ها که هر‌ماه سر تاریخ و تایم کرایه دادیم الان 
اگه یه‌ماه یا دوماه دیر‌تر کرایه بد‌یم از نا‌چاریه. به خدا ما الان هر کدوم از مشتریان 
آشنا اومدن خرید کردن اگه دستشون خالی بوده گفتیم عیبی نداره یه‌ماه دیگه 
یا هروقت اوکی بودی بیار ولی امان ازبعضی از صاحب مغازه‌های بازار که 2روز 
مونده به کرایش با زنگ و اس‌ام‌اس آدم رو کلافه می‌کنه. شاید اونم واقعا لازم 
داشته باشه خرده و ایرادی نمی‌گیریم ولی یه تعارف کوچیک باعث دلگرمی من 
مستأجر می‌شه. باز هم اینجا از صاحبین املاک چه مسکونی چه تجاری خواهش 
می‌کنم اگه وضعیت مالیتون زیاد بد‌نیست هوای مستأجران رو داشته باشین. 
خیلیاشون هنوز حقوق نگرفتن یا کاسبیشون خوب نبوده حتی بعضی شرکت‌ها 
این‌ماه حقوق رو به نسبت کارکرد باهاشون حساب کردن. بازهم از شما و همه 
هم محله‌ای‌های مهربون و صمیمی خودم تشکر می‌کنم و امیدوارم این‌روز‌ها هم 

هرچه سریع‌تر تموم بشه و رونق به کسب‌و‌کار و زندگیمون برگرده.«

حرف دل صاحبخانه‌ها
در این میان تعدادی از صاحبان املاک هم با آنکه 
با مستأجران‌شان از در مدارا درآمده‌اند، اما انتظار 
دارند مستأجران هم شرایط آنها را درک کنند. یکی 
از این صاحبخانه‌های منصف در گروه مجازی اهالی 
حکیمیه نوشته است: »سخنی داشتم از جانب 
یک صاحبخونه، ما هم از اول سال که جنگ اول 
و بعدم‌شلوغی‌ها و دوباره جنگ باور کنید مدام و 
مدام رعایت حال مستأجر کردیم از مستأجر‌ها تقاضا 
داریم به چشم مرفهین بی‌درد به صاحبخانه نگاه 
نکنند گاهی تمام کمک خرج زندگی‌ها همان کرایه 
است که براساس آن کرایه ما هم وام‌ها گرفته‌ایم، 
ان‌شاءالله به‌زودی پایان جنگ را در حکیمیه جشن 
تعدادی از صاحبخانه‌هایی هم که در  می‌گیریم.« 
شهر‌های مختلف ملک و خانه‌ای خالی داشتند آن 
را با شرایط ویژه‌ای به جنگ‌زده‌های پایتخت‌نشین 
اجاره داده‌اند. در یکی از آگهی‌هایی که با عنوان 
»خونه برای جنگ‌زده‌ها« ثبت شده آمده است: 
من یک باب خانه ویلایی دارم در استان خوزستان، 
شهرستان اندیکا که از نظر جنگی آرام هست. با 
اجاره ماهانه 100 هزار تومان و ودیعه ۵٠٠ هزار تومان 

به جنگ‌زده‌ها اجاره داده می‌شه تا پایان جنگ.«

 کار بازسازی مدارس آسیب‌دیده در تعطیات نوروز شروع شده و نخستین طرح‌ 
با آواربرداری مدرسه شهدای انتفاضه در تهران آغاز شد. با اینکه اکنون آموزش 
غیرحضوری است اما مدارس باید برای استفاده دانش‌آموزان آماده باشند، مخصوصا 
به این دلیل که ممکن است امتحانات خرداد به‌صورت حضوری برگزار شود. 

تا آخر سال گذشته تعداد مدارس آسیب‌دیده 160واحد بود که در طول تعطیلات 
نوروز به آن افزوده شد و مدارس بیشتری هدف بمباران و شلیک موشک قرار 
گرفتند. آخرین آمار مدارس تخریب شده نشان می‌دهد که تعداد آنها از 600واحد 

نیز بیشتر شده است.

160
مدرسه

از روز اول هم مشخص بود مردی که دقیقه به دقیقه حرف‌هایش را عوض 
می‌کند و به قول مردم دنیا ثبات شخصیتی ندارد دیر یا زود نقاب از 
چهره بر می‌دارد. حرف از ترامپ است که باورش نمی‌شود بعد از گذشت 
یک‌ماه از جنگ درحالی‌که موفقیتی به دست نیاورده ایرانی‌ها را تهدید 
به بازگرداندن این کشور به عصر حجر می‌کند. دکتر عارف، معاون اول 

رئیس‌جمهور در پاسخ به این تهدید در فضای مجازی نوشت: »فقط 
یک ذهن عصر حجری می‌تواند سایر کشورها را تهدید به بازگشت به 
دوران عصر حجر کند.« البته سایر ایرانی‌های همیشه در صحنه هم 
بعد از این لفاظی‌های ترامپ در فضای مجازی از خجالت او در آمدند و با 
به‌رخ‌کشیدن تاریخ ایران باستان به او یادآور شدند که حواسش باشد 

برای چه سرزمینی و مردمانش خط و نشان می‌کشد.
انتشار تصاویر نقشه قدیمی ایران و گستردگی حکمرانی این سرزمین در 
جهان بعد از اینکه ترامپ ایران را تهدید به بازگرداندن به عصر حجر کرد 
ایران_عصر_حجر حسابی دیدنی  در فضای مجازی آن هم با هشتگ #‌
بود. جالب‌تر از همه پست‌ها کار گرافیکی بود که نشان می‌داد ترامپ با 

لباس انسان‌های اولیه در برابر کوروش کبیر و منشور کوروش زانو زده 
است؛ تصویری که همراه این پیام برای آقای ترامپ منتشر شده بود: 
»تهدید به بازگرداندن ایران به عصر حجر‌! سرزمینی که جهان را به هم 
پیوند می‌داد و ایرانی‌ها در آن عصر می‌نوشتند. آیا تمدن چند‌هزار‌ساله 
این سرزمین کهن را با تهدید می‌توان به عقب برگرداند؟!« کاربر دیگری 
هم نوشته:»آخه عمو ترامپ که خیلی بشردوست و عاقل و بی‌خطا و 
عالیه، نظرش این بود که وایتکس بخوریم جای واکسن! خیلی متمدنانه 
و متفکرانه و غیر#عصر_حجری!‌ شاید برای همین به‌نظرشون کل 

انستیتو_پاستور باید خراب شه.« ‌#
برخی کاربران هم با به رخ کشیدن توان نظامی ایران این تهدید را 

مسخره کرده و نوشته‌اند:»همان کشور #عصر_حجری که می‌گین، 
همونیه که سخت‌ترین شب رو برای نیروی هوایی ایالات متحده رقم 
زد، همون کشوریه که ترامپ گفت ما ۳۲ روزه که با یکی از قدرتمندترین 
کشور‌های دنیا می‌جنگیم!‌ در هیچ برهه‌ای از تاریخ این چنین عصر 

حجری نبودیم!«
کاربران دیگری هم برای اینکه کمی ترامپ را خجالت بدهند 
نوشته‌اند:»ترامپ می‌خواهد ما را #عصر_حجری کند؛ عصری که در 
آن زنان و کودکان حقوقی ندارند، عصری که به دختران خردسال تعرض 
می‌شود و جنازه انسان‌ها را کباب کرده و می‌خورند‌! عصر حجر واقعی در 
اپستین اتفاق افتاد‌! ما ملت ایرانیم و به دوره شما بر نمی‌گردیم.«  جزیره #‌

 ایرانی‌ها در پاسخ به تهدید ترامپ
 قدمت و فرهنگ ایران را به رخ او کشیدند

# اپستین_عصر_حجر

دشمن دانش
دشمن در نخستین روز حمله هوایی به ایران با موشک مستقیما به یک مدرسه 

شلیک و 180دانش‌آموز و معلم را شهید کرد. در روز‌های بعد هم فضا‌‌های 
آموزشی ازجمله مدرسه، پژوهشکده، اردوگاه‌ تربیتی، ورزشگاه‌ و ساختمان‌های 

اداری از حملات هوایی در امان نماندند. تعطیلی فعالیت‌های آموزشی در مدارس 
باعث شد که فاجعه‌‌ای مانند مدرسه میناب تکرار نشود اما بیش از 600مدرسه در 

استان‌های متعدد تاکنون آسیب جزئی یا کامل دیده‌اند. اگرچه کلاس‌های درس به 
فضای مجازی منتقل شده است ولی سرانجام زمانی می‌رسد که دانش‌آموزان دوباره 

در همین کلاس‌ها پشت نیمکت‌ بنشینند و آموزش باز هم آغاز شود.

بیش از 600مدرسه در جنگ آسیب دیدند

تخریب کامل 15مدرسه

640  مدرسه و فضا‌ی آموزشی براثر حملات دشمن آسیب دیده‌اند.
250 مدرسه و فضای آموزشی نیازمند تعمیرات اساسی است.

15 مدرسه و فضای آموزشی نیاز به تخریب و ساخت کامل دارند.
17 استان مورد حمله دشمن قرار گرفتند و مدارس و فضا‌های آموزشی آنها دچار آسیب شدند.

قصه بازسازی
بازسازی برخی فضا‌های آموزشی نیاز به عملیات 

ساختمانی و عمرانی دارد اما بعضی از آنها با 
اقداماتی مانند تعویض پنجره‌ها و نصب شیشه‌های 

جدید قابل استفاده هستند.

80درصد مدارس آسیب‌دیده با تعمیرات 
عادی به فعالیت ادامه می‌دهند.

20درصد مدارس آسیب‌دیده نیاز به 
مقاوم‌سازی‌ بنا و تعمیرات عمرانی دارند.

مدارسی که مستقیما
 هدف شلیک قرار گرفتند

استان هرمزگان - شهر میناب 
 
 مدرسه شجره طیبه -  9 اسفند

استان مرکزی - شهر خمین - مدرسه شاهد 

امام‌رضا)ع( - 24اسفند

نهضت توسعه عدالت آموزشی داشته باشیم.«خیران مدرسه‌ساز بنا داریم مدارس را به‌صورت جمع‌سپاری بازسازی کنیم و نقش و حضور مردم را در ادامه مدارس به شکل غیرمستقیم آسیب‌ دیده‌اند اما میزان این آسیب‌ها هم کم نبوده است. با همکاری جامعه بزرگی شبیه تیرآهن بود که به‌شدت به سمت مدرسه پرتاب شد. معاون وزیر آموزش و پرورش می‌گوید: »بیشتر ساختمان پلیس را زدند هم موج انفجار و هم ترکش‌های بزرگ به مدرسه حلی رسید. یکی از ترکش‌ها قطعه فلزی یکی از مدارس آسیب‌دیده مدرسه علامه حلی تهران است. ساختمان مجاور این مدرسه به پلیس تعلق داشت. وقتی آماده باشند، مخصوصا به این دلیل که ممکن است امتحانات به‌صورت حضوری برگزار شود.« حمیدرضا خان‌محمدی می‌افزاید: »با اینکه اکنون آموزش غیرحضوری است اما مدارس باید برای استفاده دانش‌آموزان تعطیلات نوروز شروع کردیم و نخستین طرح‌ با آواربرداری مدرسه شهدای انتفاضه در تهران آغاز شد.«رئیس سازمان نوسازی مدارس کشور در گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: »ما کار بازسازی مدارس آسیب‌دیده را در بازسازی کلاس‌ها شروع شده استمعاون وزیر آموزش و پرورش در گفت‌وگو با همشهری:

برای طعم زندگی
مسعود میر| پدافند یا پاد آفند در مفهوم کلی، مجموعه 
اقداماتی است که به‌منظور دفع، خنثی‌سازی، کاهش 
تأثیر اقدامات آفندی دشمن و جلوگیری از دستیابی 

دشمن به اهداف خودی انجام می‌گیرد.
با این پیش‌فرض و در دنیای روزنامه‌نگاری که به کلمه 
و تصویر وابسته است، ما موظفیم که مسلح باشیم به 
زندگی، به حفظ خاطره و تجدید حال خوب. تلخی‌های 
روزگار در مختصات جنگ، شبیه چشیدن گنه‌گنه است 
در هرم آفتاب و عطش، اما ما ایرانی هستیم و فارغ از هر 
سلیقه و اعتقادی وطن‌مان را می‌پرستیم و می‌دانیم که 
به قول ابوالفتح صحاف پیروزی رویت خواهد شد حتی 

اگر در کاسه چشم‌های من و تو گیاه روییده باشد.
 

  

این آخرین خاطره بسیاری از 
تهرانی‌ها با یکی از محبوب‌ترین 
رستوران‌های  بهترین  و 
شهر است. مرغ سوخاری 
دی که خیلی‌ها به‌خاطر 
مدیریت درجه یک مدیر 
با‌سلیقه‌اش و   مهربان 
خانم طریقت منفرد از 
رستوران و غذاهایش 
خاطرات دلچسبی داشتند 
در ایام جنگ به ویرانه‌ای 
بدل شد. طعم تلخ و غم‌انگیز 
مرگ و آوار ناگهان به کام 
تهرانی‌ها نشست و چراغ 
مرغ سوخاری دی در 

ابتدای خیابان ترکمنستان به‌خاطر 
همجواری با ساختمان پلیس دیپلماتیک، خاموش شد. 
این پیامک تخفیف دیگر معنا ندارد اما مهم‌تر از این اتفاق 
همان خاطره خوش زندگی است که هنوز هم جریان 
دارد و نباید به‌خاطر جنگ فراموش شود. شاید اهالی این 
رستوران هم همین نظر را دارند که خیلی زود با نصب 
یک بنر از مشتریانشان خواستند که به شعب دیگر این 

رستوران قدیمی بروند و زندگی را پاس بدارند...

پدافند


